

全力维护海外同胞的安全与健康

专访外交部领事司司长崔爱民

新华社北京4月21日电(记者郑明达)在抗击新冠肺炎疫情的全球战“疫”中,海外中国公民的生命安全和身体健康时刻牵动着祖国的心。近日,外交部领事司司长崔爱民就海外中国公民健康安全和权益保护等问题,接受了新华社记者专访。

崔爱民表示,疫情发生以来,外交部积极落实党中央决策部署,驻外机构加强同驻在国政府沟通,敦促驻在国政府采取切实有效措施保障中国留学生、中资企业人员和侨胞等健康安全和正当权益,要求外方重视中国公民在签证延期、诊断救治和安全保障等方面重要关切,帮助解决各类实际困难。“同时,我们坚决反对一切针对中方人员任何形式的歧视言行,妥善处理涉中国公民领事保护案件。”

他介绍,为更好地提供服务,外交部和驻外使领馆采取增设领事保护求助电话、开通微信群组等方式及时收集、回应公民关切。近两个月,外交部12308领事保护热线接听电话近17万通,为去年同期的3倍。中国驻美、英、德等国大使和总领事通过直

播连线方式,同当地中国留学生、侨胞和中资企业人员等在线谈心交流,就大家最关心的问题作出权威解答。驻意大利、巴基斯坦、塞拉利昂等国使领馆组织中国援外医疗专家面向侨胞、留学生进行视频直播,介绍防护知识,提供专业咨询。

崔爱民介绍,外交部和驻外使领馆采取了一系列切实举措,协助海外同胞解决实际困难。驻外使领馆向当地中国公民推介国内多家在线医疗和健康咨询平台,提供免费在线问诊和心理疏导服务。当地侨界、中资企业人员同留学人员建立结对帮扶机制,搭建起中国公民互帮互助平台,协助照料遇困或被隔离人员的日常生活,提供物资采购帮助。

据崔爱民介绍,对确诊或疑似感染的中国公民,驻外使领馆协助及时就医,持续跟踪治疗情况,多渠道敦促驻在国大力救治。“我们紧急筹措必要防疫物资、防疫指南,协调国内有关部门和地方政府,多渠道向在外中国公民发放,以解燃眉之急。此外,国内侨务大省派出疾控、侨务工作组赴疫情严重国家,看望慰问同胞。”他说,外交部还协调有关各方,通过派出临时航班和包机、利用外方包机等办法,多批次接回那些滞留海外、确有困难的同胞。

留学人员特别是未成年人员自我防护能力较弱,融入当地程度较低,是疫情期间重点帮扶对象。“外交部、教育部和中国驻外使领馆积极履行各自职责,像照顾自己的孩子一样,照料留学人员的健康安全和合法权益。”崔爱民说,中国驻外大使、总领事致信当地校长,要求照顾好中国留学人员,切实解决住宿、学业等方面突出困难。

近期,美英等国一些大学因疫情,要求学生搬出宿舍,中国使领馆得知后立即做工作,推动对方为确有困难的中国留学生提供住宿;近百名在俄罗斯的中国留学人员,因医学隔离等原因未能办理居留手续,使馆积极同俄方沟通,妥善解决了问题;在西班牙有数名中国留学生确诊感染之后,驻西班牙使领馆敦促当地医院和有关部门及时大力救治,安排中国赴意大利医疗专家组及国内医生通过网络提供专业咨询……

此外,各有关驻外使领馆通过各种渠道筹措口罩、消毒液、消毒湿巾等防疫物资,向留学生提供“健康包”,并通过使馆网站、微信公众号、华文媒体等宣介防护知识及驻在国疫情防控的政策举措等。有的使领馆专门设立“留学生国内家长咨询热线”,有的使领馆联系侨胞帮助陷入困境的未成年学生寻找合适的托管家庭或住处。“针对一些在疫情严重国家,确有困难、急需回国的留学人员,特别是未成年学生,我国政府及时开通临时航班,逐步、有序地接回。”崔爱民说。

当前,广大中企员工依然奋战在海外建设一线。比如在非洲就有3000多家中企,中非双方员工加起来超过百万,他们面临着疫情防控和日常生产双重压力。

崔爱民说,中国驻外使领馆积极推动驻在国政府要尽到对中方人员的保护和救治责任,同时对海外中企抗疫提供大力支持,建立起联防联控机制,帮助他们团结一致,共克时艰。

“在此,我们还要再次提醒海外同胞,目前国内已发现多起回国途中受感染的确诊病例。我们呼吁海外同胞要根据世界卫生组织的专业意见,科学防疫,减少外出,‘宅’在当地,居家防护,确保自身健康和安全。”崔爱民同时建议国内同胞,暂时不要前往疫情高风险国家和地区,避免非必要的国际旅行。

美油期货价格缘何跌到负值?对国内影响几何?

新华社北京4月21日电(记者刘开雄、刘羊旸、陈云富、王默玲)今年以来,国际油价惨遭“腰斩”,纽约原油期货5月合约价格更是在4月20日跌为负值——卖方不仅不能收取费用,每桶原油还会“倒贴”37.63美元。这究竟是怎么回事呢?

“从期货市场来看,5月份的交割合约4月21日就将到期,但目前这一合约的持仓量仍超过10万手,持仓多头在此前5月份和6月份合约价差拉大的情况下迟迟未移仓减仓。”国泰君安期货原油研究总监王笑说。

美国市场交割要求必须有实物的转移。此次5月合约在交割日前一天出现如此“惨烈”的局面,反映出了市场买卖双方都不愿意接手即将交

割的原油——空头库存堆不下了,急着交割出售;多头对油价预期差,如果交割还要面临高额的仓储费和额外的物流成本。

“美油期货价格跌到负值,反映了在物流费高、仓储费高、油价预期差三个因素作用下,多头不愿意交割的情况。”长江期货分析师施佳音认为,现在美国市场供应大幅过剩,交割地仓库几乎订满。多头交割后要把货物运出交割地,会有额外的费用;空头急于出货,过剩的产量在推高仓储费。

油价跌到负值,就意味着原油的运费、仓储费已经超过了油价本身。“目前在全球原油库存压力加大、仓储费用上涨的情况下,大量买入原油合约的多头即使进入交割,参与交割的原油

也将无处存放。”王笑说。

“油价为负是否说明加油不仅不要钱,反而还能赚钱了呢?”面对这样的疑问,业内人士表示,目前市场所谓的“国际油价”代表的是期货价格,而不是现货价格,原油期货合约是有生存周期的,到月度合约的最后交易日后就要进行实物的交割,市场关注点将自然转移到下一个合约上。

当前,随着新冠肺炎疫情在全球蔓延,全球经济活动严重受阻,国际金融市场动荡,这都为全球经济前景蒙上了阴影。国际货币基金组织日前预计,今年全球经济将萎缩3%,为上世纪30年代大萧条以来最糟糕的经济衰退。在需求大幅锐减的冲击下,包括原油、有

色金属等在内的生产资料价格大幅下跌在所难免。

国内油气行业专家表示,国际油价大幅下跌对国内原油产业链的影响利弊兼有。一方面国际油价大跌可以降低石油进口成本,同时降低国内能源价格,进而降低物流和工业生产成本;但另一方面,油价大跌会对国内油气勘探开发产业造成冲击。在国内也同样面临炼化销售环节库存高企的问题,高库存压力必将反向传导至上游,对国内油气产业链形成冲击。

“我们并不寄希望于油价的短期反弹,目前正积极通过调整设备维修期、改进产品线、拓展国内外市场来缓解经营压力,做好打持久战的准备。”上海一家石油化工企业负责人说。

新华社北京4月21日电(记者马卓言)外交部发言人耿爽21日表示,在当前全球抗击疫情的关键时刻,支持世卫组织,就是维护联合国的地位和作用,就是维护多边主义的理念和原则,就是维护国际社会的团结和合作,这对取得全球抗疫斗争胜利至关重要。

在当日例行记者会上,有记者问:“77国集团和中国4月19日发表声明,赞赏世卫组织在抗击新冠肺炎疫情中发挥的领导作用。但我们注意到,美方近期频频指责世卫组织工作不力,并宣布暂停向世卫组织捐资。中方对此有何评论?”

耿爽说,“77国集团和中国”是广大发展中国家联合自强的重要国际协调机制。在新冠肺炎疫情扩散蔓延之际,“77国集团和中国”专门发表声明,肯定并支持谭德塞总干事领导下的世卫组织在抗击疫情中的领导作用,呼吁国际社会加强对发展中国家的支持力度,体现了广大发展中国家的共同立场和集体诉求。这对深化多边合作,推动各国共同应对疫情具有积极意义,值得各方高度重视。

他说,事实上,不仅“77国集团和中国”,最近,法国、德国、英国、加拿大、日本等国以及联合国、欧盟等国际组织和机构也分别表态,明确支持世卫组织在应对新冠肺炎疫情、加强全球公共卫生体系建设方面继续发挥重要作用。

耿爽说,至于美方近期攻击指责世卫组织的言行,中方已经表明立场。

“今天我要再强调一下,美国自恃世卫组织最大出资国,认为世卫组织应该听其指挥,这是典型的霸权心态。世卫组织坚持客观公正,对美方不予以迎合,美方已经停止捐资,这是典型的威胁和讹诈。美方对世卫组织的攻击抹黑没有事实依据,施压胁迫更是不得人心。”耿爽说。

他说,上周末,世卫组织和各国知名人士联合发起“同一个世界:共同在家”在线慈善音乐会,为奋战在抗疫一线的各国医护人员募捐,为全球的抗疫斗争加油鼓劲,获得了极大关注和积极响应,集中反映了当前国际社会的主流民意。“我们希望美方一些人能够观看一下这场音乐会的视频,也感知一下各方支持世卫组织、呼吁国际协作的普遍愿望,不要站在国际社会的对立面。”

耿爽说,中方始终坚定支持世卫组织为促进全球公共卫生事业发展发挥领导作用,愿意通过多种渠道加大对世卫组织的支持力度。“在当前全球抗击疫情的关键时刻,支持世卫组织,就是维护联合国的地位和作用,就是维护多边主义的理念和原则,就是维护国际社会的团结和合作,这对取得全球抗疫斗争胜利至关重要。”

外交部:支持世卫就是维护国际社会团结合作



中埃合作
生产口罩

◀4月14日,在埃及首都开罗,项目中方负责人、宁波嘉尚进出口有限公司总经理胡晓君(右)在工厂里指导工人生产口罩。

4月7日,中国与埃及首个口罩生产合作项目在埃及首都开罗的一个工业区内正式投产。该项目将缓解埃及市场口罩紧缺的现状,受到当地媒体和民众的关注。

新华社记者邬惠我摄

世卫组织:所有国家都及时得到了疫情信息

美媒:美政府对世卫组织的指责荒唐无理

新华社日内瓦4月20日电世界卫生组织总干事谭德塞20日表示,世卫组织及时向包括美国在内的所有国家分享了新冠疫情信息,有一些美国专家一直在世卫组织工作。这番话有力反驳了美国一些人指责世卫组织“隐瞒”疫情的说法。

日前,美国总统特朗普宣布暂停向世卫组织缴纳会费,美国还有人说世卫组织向美国“隐瞒”疫情。但是据了解,有来自美国政府部门的官员长期在世卫组织工作,就在1月份,又有十多名来自美国疾病控制和预防中心的专家到世卫组织工作。

谭德塞在20日的新闻发布会上说:“有美国疾控中心的人员在,意味着从第一天起就没有对美国隐瞒过任何事。”

他强调:“所有国家都立刻获得了相关信息。”

谭德塞19日与二十国集团卫生部长就全球疫情防控召开视频会议时表示,世卫组织从

一开始就拉响了“响亮而清晰的疫情警铃”,将继续履行协调全球应对疫情行动的职责,与合作伙伴一道拯救生命。

新华社纽约4月20日电(记者刘国远)美国《华盛顿邮报》网站20日登载专栏作家达纳·米尔班克撰写的文章说,美国总统特朗普就新冠疫情危机对世界卫生组织的指责荒唐无理,因为相关证据显示美国与世卫组织自1月以来就进行着频繁而广泛的接触,所以美国对与疫情有关的信息完全掌握。特朗普的指责只能显示其未能及时采取行动应对国内疫情。

文章援引不愿透露姓名的知情人士的话说,

特朗普指责世卫组织与中国在1月疫情严重时共同掩盖新冠病毒的真正危险,而事实上,美国驻华使馆官员与世卫组织驻华官员1月曾频繁联系与会面,双方当月至少通话或会面10次。

文章说,2月和3月,美国官员继续与世卫组织驻华官员以及世卫组织总干事谭德塞、世

卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安及率团赴中国考察的世卫组织专家布鲁斯·艾尔沃德频繁会面和联系。

《华盛顿邮报》记者4月19日确认,美国派往日内瓦世卫组织总部的官员也一直密切关注疫情形势,并实时向特朗普政府报告最新信息。所有这些最新披露的情况都证明美国官员一直在与世卫组织就疫情问题进行合作,直至特朗普改变态度,决定将应对国内疫情不力的责任“甩锅”给世卫组织。

文章说,鉴于美国官员与世卫组织一直有大量接触、会面与合作,特朗普所谓的世卫组织“掩盖疫情传播情况,未及时、透明分享疫情信息”的指责显然是荒唐无理的。

文章最后说:“美国国务院发言人并未回答我的相关问题。我想我不能责怪他们,因为以下这个明显的结论是无法辩驳的:问题不在于信息的缺乏,而在于总统没有采取行动。”

世卫发言人:证据表明新冠病毒起源自动物

俄专家驳斥“新冠病毒人造论”

新华社日内瓦4月21日电(记者刘曲)世界卫生组织发言人21日表示,当前媒体和社交平台上流传着一些有关新冠病毒起源的谬论和阴谋论。世卫组织认为,就现有证据来看,这一病毒起源自动物而非实验室人为制造。

世卫组织发言人法德拉·沙伊卜在联合国日内瓦办事处例行记者会上说,该组织目前正与两种“大流行”斗争,分别是新冠疫情大流行和“虚假信息大流行”。针对近期在媒体和社交平台上流传的一些有关新冠病毒起源的谬论,她表示,所有已知证据都表明新冠病毒源自动物,而不是经实验室人工干预或制造而来的。

她说,目前来看蝙蝠最有可能是这类病毒

在自然界中的贮主。至于新冠病毒如何从蝙蝠传给人类,目前还不得而知。肯定存在中间宿主,也就是说由另一种动物将这种病毒从蝙蝠传给人类。世卫组织欢迎各国科研人员努力寻找新冠病毒来源,目前已多个团队正开展这一工作,其中包括来自中国的团队。

法德拉·沙伊卜强调,当前各方的共同焦点应该是事实而非恐惧。找到新冠病毒起源和来源非常关键,世卫组织正以科学为依据,参与众多专家就此展开的调查工作。

新华社莫斯科4月21日电俄罗斯《消息报》21日援引流行病与微生物学专家亚历山大·谢苗诺夫的话说,关于“新冠病毒被人为添

加基因片段”的说法与事实不符,这种说法实际上是为了掩盖某些国家“卫生系统的无能或抵御疫情方面的过失”。

谢苗诺夫现任俄联邦消费者权益保护和公益监督局下属“帕斯捷尔”流行病与微生物学研究所副所长。他说包括法国病毒学家、诺贝尔奖得主吕克·蒙塔尼耶在内的一些西方人士称“新冠病毒系人工制造”的说法与事实不符。通过对病毒进行基因组测序,研究人员完全可以区分病毒是起源于自然还是由人工制造。

谢苗诺夫认为,有些人声称新冠病毒源自人工制造“是为了掩盖其卫生系统的无能或抵御疫情方面的过错”,这类说法实际上是欲盖弥彰。

“纳瓦罗式思维”贻害无穷

生活中我们往往有这种感觉,与一些三观不正的人没法沟通交流,因为其言论突破人伦底线,其思维方式突破一般人想象

力。屡屡对中国“泼脏水”的白宫国家贸易和制造业办公室主任纳瓦罗大抵属于这类人。这不,纳瓦罗20日又大放厥词,称中国或许延误通报早期疫情信息,目的是抢先一步生产疫苗,赢得国际商业竞争。

这种“纳瓦罗式思维”无视事实,违背科学常识。众所周知,新冠疫情发生以来,中方始终本着公开、透明、负责任的态度,及时向包括美国在内的国际社会通报疫情信息。中方的通报有清晰的时间线,国际专业机构和媒体都有记录。

1月7日,中国疾控中心成功分离首株新冠病毒毒株;1月8日,中方初步确认新冠病毒为疫情病原;1月9日,将病原学鉴定取得的初步进展分享给世界卫生组织;1月12日,向世卫组织提交新型冠状病毒基因组序列信息,在全球流感共

享数据库发布,实现全球共享。世卫组织总干事谭德塞指出,“中国在创纪录短的时间内甄别出病原体并同世卫组织和其他国家分享病毒全基因序列信息”。

稍微懂点科学常识的人都知道,新冠病毒基因组序列信息的全球共享为全球开展疫苗研发、药物研究、疫情防控等提供了重要基础,世界各国科学家都可以据此开发疫苗。因此,包括中美专家在内,全世界科学家都在一起跑线上开始研发疫苗。

“纳瓦罗式思维”以己度人,体现了以利为先的义利观。纳瓦罗的言论表明,其字典中只有利益与算计,不知东方文明中“义”的分量有多重。以纳瓦罗为代表的西方一些政客看不到,新冠病毒发生后,中国不顾一切抢救生命,果断接

下“暂停键”,坚决实施包括“封城”在内的各种措施抗击疫情。而在纳瓦罗之流的脑海中只有利,没有义。在他们眼里,选票高于疫情,利益高于生命。《纽约时报》指出,在美国,对疫情的反应在很大程度上“被政治算计所掩盖”。

“纳瓦罗式思维”颠倒黑白,体现了“甩锅”的新段位。纳瓦罗作为白宫顾问,肯定“是聪明人”,不缺乏科学常识。纳瓦罗之流之所以罔顾事实和科学常识往中国身上“泼脏水”,并非因为科技素养不足,而是为了达到其政治目的,热衷于在疫情问题上污名化中国。

纳瓦罗被美国媒体称为“鹰派中的鹰派”,沉迷于将中国视为“假想敌”,死抱落伍的冷战思维不放,为此常常信口雌黄、危言耸听,炮制过很多偏激危险的观点。他写的《致命中国》,

美国媒体评价为“语言煽动、观点片面”,“充满了仇外、夸大的歇斯底里和夸大的事实,分不清事情的因果关系”。

一段时间以来,纳瓦罗等一些美国政客为了“甩锅”中国,不断抛出“中国起源论”“中国责任论”“中国赔偿论”等谬论。包括《华盛顿邮报》在内的许多西方媒体指出,美政客“甩锅”是为了转移人们对美国政府未能有效应对疫情的注意力。

归根结底,“纳瓦罗式思维”体现的是美西方一些政客身上存在“政治病毒”,其危害比新冠病毒本身还大。病毒不除,贻害无穷。世界需要认清“纳瓦罗式思维”的危害,决不能任由这种“政治病毒”肆虐,侵蚀全球合作抗疫的大局。

新华社北京4月21日电